

Capital: pes. 125
Provincias trimestre: 375
Extranjero año: 40'00
Número sueldo 5 céntos

PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

SIGUE EL DESTROZO DE TRAJOS

Géneros para vestidos... a 15 CÉNTIMOS
Ricas lunas, lisas y dibujos a 35 CÉNTIMOS
Cretonas de colchas... a 25 CÉNTIMOS

Y muchos géneros imposibles de enumerar, a precios casi gratis
ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

LOS ALARMISTAS

Siempre que lanzan a la publicidad los alarmistas noticias estupidas que sobrecojen el ánimo ó ponen espanto en las almas cándidas...

Jamás la alarma va acompañada del saber ni de la nobleza. Son términos antitéticos que se repelen. Viven separados en extremos opuestos...

La ignorancia influye poderosamente en las personas para hacerlas aceptar, como artículo de fé, lo absurdo é imaginario. La maldad contribuye muy mucho al aumento de una alarma que, aunque injustificada...

Somos, cándidamente, propensos a la impresión que en nuestros espíritus deja huellas marcadas por la perversidad de tales gentes...

Gentos que en público, en tertulias, en sociedades y en Prensa, motivan á sabiendas un estado de anomalía que trastorna é infunde temores...

Sólo de dos formas consideramos el proceder á que nos referimos. Al deseo de ser los únicos informadores de los sucesos que, según ellos, se ven en perspectiva y al afán agiotista...

Casos de esta índole obsérvanse con frecuencia en las cotidianas luchas políticas y sociales, en las que nunca faltan individuos, colectividades y periódicos, que descaradamente llenan de leña el fuego y avivan la pasión de los odios...

Dentro de las clases en que dividimos á tales individuos por los defectos apuntados, debemos clasificarlos por este orden: ignorantes, perversos y vividores.

No sabemos cuál de las tres será la que mayor número de adeptos cuente. Desde luego manifestamos que nos tiene completamente sin cuidado tal timidez.

Pero sí haremos mención del modo y forma en que se apropian la legitimidad consejera ciertos periódicos, á quien nadie dió vela en los asuntos que se ventilan ni se molestaron en orientarse sobre el asunto ó asuntos que deben de tratar para dar información verídica, imparcial, á sus lectores.

Varias veces notamos estos errores, que dejamos pasar por considerar que el público, al leerlos, habría de sonreírse de la candidez del articulista. En el pecado del yerro llevaría la penitencia, como castigo á su atrevimiento, hijo de la supina ignorancia.

Mas hoy tenemos que salirle al paso al diario incoloro, que enfáticamente se intitula imparcial y cuya imparcialidad estriba en halagar á las clases conservadoras, porque las populares y democráticas le han vuelto despreciativamente la espalda.

El Cantábrico, que es el periódico á que nos referimos, publicó el sábado un artículo patibulario, tan alarmista, que hacía creer, á quienes no estuvieran en antecedentes de las cuestiones locales, que en Santander

nato público, y el presupuesto de ingresos, por su forma de nutrirse, ha de disminuir considerablemente, se hace preciso estudiar de modo concienzudo, pero con mucha rapidez, que así lo requieren las circunstancias, el medio de recaudar lo necesario para tapar la brecha que la mencionada desgravación ha de hacer en nuestra hacienda municipal.

Imponer gravámenes en pugna con las corrientes modernas en economía política, que no reunan las circunstancias de equidad, fácil percepción y baratura en su recaudación; gravámenes que puedan contribuir al aumento en la carestía de la vida, ya muy difícil en esta plaza, que por sus condiciones debiera ser la más barata ó una de las más baratas de España, sería un error que á la corta ó á la larga, más bien á la corta, resultaría contraproducente para nuestro futuro desarrollo, ya que no sólo se suspendería la inmigración, sino que la emigración rápida sustituiría á aquella.

Por esta razón, el vocal que suscribe cree de su deber exponer algunas consideraciones á la Junta antes de proponer la reforma que, á su juicio, es indispensable llevar á cabo en el sistema de arbitrar recursos para la vida municipal.

Es evidente que el desrrollo admirable de Melilla en los últimos años es debido, en primer término, al ejército, que ensanchando nuestros dominios en el territorio pudo hacer factible la conversión de un campo yermo en una populosa ciudad; bajo su amparo y protección se han realizado todas las mejoras, y lo que antes nada valía, hoy alcanza en renta un valor fabuloso por la instalación de grandes servicios del Estado, de comercio y de industria, antes desconocidos aquí.

Se ha creído por muchos, y aun sigue sosteniéndose por algunos, que si no se hubieran otorgado grandes facilidades á la construcción de casas, no se habría desarrollado tan rápidamente la ciudad; tal creencia constituye un gran error, pues el aumento de población es el que trae consigo el aumento de la edificación, dependiendo ésta de aquí y no al contrario. Seguramente, los capitales españoles habrían acudido ante una esperanza de renta mayor que la obtenida en la metrópoli y quizás los alquileres no habrían alcanzado aumentos tales que, puede decirse, son la causa del encarecimiento de la vida en Melilla. Por otra parte, el temor de imponer trabas á la construcción, ha traído consigo el que se haya puesto escasa ó ninguna vigilancia en las condiciones higiénicas de las viviendas; cada propietario no tuvo otro cuidado que procurar la baratura de la edificación y obtener la mayor renta posible. Somos, pues, y hablo en plural, porque yo también pertenezco á tal clase, somos, repito, los únios para los cuales ha resultado un verdadero, un gran negocio, el esfuerzo del ejército y el de la nación entera.

Si calculamos el costo de lo edificado y hallamos su valor en venta ó utilidad, hemos de reconocer, pues es evidente, el enorme valor del suelo de Melilla, cuya utilidad es íntegra para los que son propietarios del mismo, sin beneficio alguno para la comunidad á quienes son debidos esos aumentos; ya que no es posible suponer que la labor de aquellos sea la que hizo el milagro. Parece natural que de ese fruto del esfuerzo de todos se obtenga lo necesario para los gastos generales de la comunidad; no hay razón alguna que pueda legitimar que se hagan mejoras en la ciudad, que en último término, resulten en exclusiva utilidad del propietario del suelo, siendo satisfechas por los que con su trabajo personal, con su industria ó su comercio son las fuentes de la vida del pueblo.

Por estas razones tan evidentes, creo llegado el momento de que la propiedad del suelo de Melilla soporte todos los gastos municipales, ya que en su valor existe un incremento, no ganado por el propietario, y sí debido al esfuerzo general; de este modo no sólo podrán ser atendidos debidamente todos los servicios públicos, sino que obtendremos también una considerable baja en los precios de los artículos de consumo, dando á la vez facilidades para el desarrollo del comercio y de la industria, sin trabas de ningún género en cuanto no se opongan á la salud pública y artículos prohibidos.

Se hace preciso también una escrupulosa revisión en el presupuesto de gastos, suprimiendo gratificaciones excesivas y amortizando el personal que se estime excesivo, á fin de dedicar la mayor suma posible á las obras de higiene y ornato.

El vocal que suscribe, tiene el honor de proponer á la Junta que se nombre una comisión para la reforma tributaria que en plazo brevísimo lleve á cabo el estudio para la sustitución de los actuales arbitrios por un impuesto sobre el valor del suelo, con las garantías necesarias para que sea el propietario quien lo sufrague y no pueda endosarlo al inquilino.

Creo factible esta solución y que pueda ser llevada á efecto con toda la rapidez necesaria, ya que en más de noventaos municipios alemanes ha sido implantada esta reforma con gran éxito y no hay razón que justifique que un Municipio español no sea capaz de realizar lo que llevó á feliz término un Ayuntamiento alemán.

Melilla, 22 de noviembre de 1914.

LA SUSTITUCIÓN DE ARBITRIOS

Ahora que nuestro Ayuntamiento anda buscando sustitutos, le recomendamos el texto íntegro de una proposición presentada al Municipio de Melilla por el vocal de la Junta de arbitrios, don Luis Fernández de Castro.

En dicha proposición tendrá mucho que aprender la mayoría del Ayuntamiento santanderino, si los concejales que la forman, se tomaran el trabajo de estudiar algo sobre lo mucho y bueno que expone el señor Fernández de Castro.

De todos modos, ya sabemos que caerá en el vacío, pero cumplimos con un deber al señalar un camino recto para allegar recursos para suplir el déficit iniciado.

He aquí la proposición: «La desgravación de los artículos de consumo destinados al campo exterior constituye una merma de mucha consideración en los ingresos de la Junta de Arbitrios. La higienización y urbanización de esta ciudad, cuya importancia y desarrollo aumentan de día en día, obligan á la Corporación á realizar grandes gastos sin que sea posible rebajar la cuantía de los mismos, por tratarse de obras indispensables, de carácter urgente y que, de ser abandonadas, constituirá este abandono un positivo peligro para la salud pública, por la cual debemos velar con todo celo.

Si, pues, los gastos, lejos de disminuir tienden á aumentar hasta que la ciudad esté debidamente dotada de los modernos elementos de higiene, sin desatender el or-

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Bilbao en los kioscos de Pepita y Domingo, establecidos en pleno paseo del Arsenal.

EL IMPUESTO ÚNICO

La sección de Santander

Ayer se reunieron en la Casa del Pueblo bastantes personas que en nuestra capital se hallan conformes con las doctrinas meritísimas del gran estadista Henry George.

En la reunión de ayer quedó constituida la sección de Santander de la Liga española para el impuesto único.

Fué leído el reglamento que había confeccionado el Comité interino, siendo aprobado en todas sus partes.

A continuación se procedió á votar los nombres de aquellas personas que habrán de constituir en lo sucesivo definitivamente el Comité ejecutivo de la sección, siendo elegidos para formarle los señores siguientes:

Don Isidro Mateo, don Federico del Castillo, don Rafael Martínez, don Ernesto del Castillo, don Norberto Bacigalupi, don Guillermo Fernández y don Bruno Alonso.

Estos señores se reunirán nuevamente, ellos solos, con el fin de repartirse los cargos que han de ocupar cada uno en el Comité, el próximo jueves, á las seis de la tarde.

No se demuelven los originales que se nos remitan sin que los hayamos solicitado previamente. Sépanlo aquellos que nos mandan trabajos y que los reclamamos al no verlos publicados. Advertimos también que no insertaremos ninguna queja que no venga firmada por persona conocida, aunque no se publique el nombre.

HABLANDO CLARO

Revolucionario y radical

Voy á ratificar brevemente mi idea y propia convicción expuesta en mi trabajo de esotro día y publicado en las columnas de LA REGIÓN CÁNTABRA, que tan benévolutamente me recoge las continuas insistencias en pro de la UNIÓN del republicanismo español.

Mucho nos ha tocoado sufrir teniendo un pecho lleno, pleórico de entusiasmos y esperanzas, los que hemos sido revolucionarios desde niños, por el funesto germen de los antagonismos, enemistades, insidias y egoísmos de cierto elemento republicano que se ha cobijado entre los pliegues de nuestra excelsa bandera, con la premeditada idea de su medio personal.

Hoy que queremos á toda costa, y pese á quien pese, hacer una unión íntima y fraternal de los republicanos sin máscara que, con tesón, con energía, con heroicidad y con honradez han sabido, desinteresadamente, sustentar el principio de sus ideas radicales, vuelven los mismos reptiles, á sacar á las puertas de nuestras conciencias casos y hechos que nos debían avengonzar, sembrando entre nosotros la semilla de la desunión y de la discordia.

Esa inclinación es ridícula é impropia en estos momentos solemnes de idealismo para aquellos que, «individualmente y en privado se llaman republicanos», y teniendo presente, que todo eso no vale nada para los que queremos é invitamos á la unión revolucionaria á los hombres de ideas propias y que no conocen otra dirigencia en sus ideales que «unión ó revolución», ó igual á unión y acción, como decía en uno de mis últimos trabajos invitando á la unión á los rebeldes jóvenes.

Me duele asimismo en el alma leer esa inclinación de rivalidad para la elección del jefe-único de la unión integral de los partidos republicanos.

No admito, ni tolero tales inclinaciones, y para combatirlas rompería cientos de plumas, por conocer, por experiencia, las fatales consecuencias que nos traerían esas estúpidas rivalidades, y, en ese sentido, estoy en parte de todo en la opinión del ilustre correligionario don Armando G. de Rivero.

Quiero y abogo por la unión, ya sea hecha por Cristo, por Mahoma, por Melquíades ó por Lerroux, porque la cuestión vital de nuestro partido es la unión y lo demás es música celestial.

Soy revolucionario antes que radical y radical después que revolucionario y en el pretérito de mi existencia me han dado varias ocasiones que por amor y convicción á mis ideales he salido al coso, á la ronda y á la rambla con el corazón inmóvil en el pecho y el dedo en el disparador de la broving en defensa del programa radical del insigne Lerroux, y estos hechos que á nada social nos inducen, porque éramos los menos, me avergüenzan de nuestra cobardo desunión genitora de esa plaga de voajeones y tiranías que sufren nuestros partidos—y los que militamos dentro de ellos—por el actual régimen repugnante y caeciquil.

Quiero ser, y lo repito otra vez, virilmente, uno de tantos para la unión de todos los partidos republicanos, sin mirar colores ni matices.

Vivo en continua rebelde y me honro con pertenecer á la política radical revolucionaria de don Alejandro Lerroux, soy de los propios, de los legítimos de Costa, y no falso nunca la verdad y os digo: «Si no queréis la unión, por ser incompatible con vuestros partidos, invitaremos á los jóvenes rebeldes y haremos la unión, y cuando seamos fuertes os exigiremos graves responsabilidades por los nuestros inmolados hasta alcanzar nuestro ideal triunfo.»

Quiero y suspiro por la unión de todos y para todos; pero lo que me indigna profundamente, y no puedo remediarlo, es que aún exista en la familia republicana antagonismos y rivalidades. Unámonos y olvidemos miserias que un día nos hicieron llorar amargamente por la esterilidad de nuestros sacrificios. A la unión todos, si queremos divorciarnos de esta impotencia que nos aplasta. H. GÓMEZ DE FABIÁN. 27 noviembre 1914.

bilidades por los nuestros inmolados hasta alcanzar nuestro ideal triunfo.

Quiero y suspiro por la unión de todos y para todos; pero lo que me indigna profundamente, y no puedo remediarlo, es que aún exista en la familia republicana antagonismos y rivalidades.

Unámonos y olvidemos miserias que un día nos hicieron llorar amargamente por la esterilidad de nuestros sacrificios.

A la unión todos, si queremos divorciarnos de esta impotencia que nos aplasta.

H. GÓMEZ DE FABIÁN. 27 noviembre 1914.

Muerte de Grecia

Filopónes, último héroe que detuvo la inminente caída de la gloriosa Grecia, reina de las artes, las letras y el poder, imitó el ejemplo de su predecesor, el Gran Tebano, pacífico, de carácter sombrío, el discípulo de Pitágoras, de origen humilde, y á quien la fortuna había desamparado al nacer para sonreírle más tarde, al soldado vencedor siempre, al general siempre victorioso, que al caer herido, por la flecha del ejército enemigo, ordena la extracción de aquel dardo, manchado con la sangre que chorrea la herida á los que le acompañan y muere satisfecho de no haber sido vencido para bien de su patria.

Pero Grecia, débil ya, agostada su vida, vencidas sus promesas de esplendor, diosa agonizante, amenazada por los más fuertes, no podría resistir los fatales empujes de naciones más poderosas. Y no era difícil que otras lo fueran ante su visible decadencia. Ya sólo quedaba en pie Atenas. ¡Restos tristes de un albor supremo!

Quiso Filipo apoderarse de la nación vendida por las luchas odiosas que conmueven que trituran á los pueblos, cual si fueran blandos montones de arena que el aire espere, sepultándose á sí mismas para ignominia de las nacientes generaciones. No tendrían sus soldados que luchar con aguerridos batallones, que al acudir la desgracia diezma los hermosos rebatos; triunfaría el macedonio sin resistencia, porque los atenienses ya no escuchaban las patrióticas exhortaciones del elocvente Demóstenes. ¡Solo un puñado de adictos acataron sus sanos consejos!

Signó la conquista del poderoso rey del Norte, su hijo Alejandro el Magno, en cuyos regimientos se alistaron hombres de varios puntos de la agonizante nación, para ir á combatir al Asia á los persas. Y la soberbia capital, orgullo de unos y envidia de otros, vióse arruinada, confundida entre escombros, y la gloria de un sueño pasado fueron sus cenizas.

Vivía Filopónes, valiente hijo de la Arcadia, endurecidos sus manos con las herramientas del labriego, robustecido su cuerpo con el aire de las campañas. ¿Podrían sus esfuerzos, su vida, su valor, detener, amparar la próxima caída de la querida patria? Nada conseguiría, si no era dar una próroga á la muerte de la amenazada Atenas. Y así lo hizo.

La guerra sorda iba preparándose; los conjurados romanos engrosaban y armaban sus tropas, ansiosos de rendir á la sabia matrona, que descansaba sobre los derrumbes trágicos y helénicos de una flor deshojada y marchita, y una vez impuesta su voluntad hacerse dueños de ella.

Motivada la guerra por exceso de orgullo de los países preponderantes y sostenida por afanes más ó menos patrióticos, si patriótico fuere el ensayar el látigo truncado en nuestros semejantes, ya mirando sus sólidos cimientos, como tipo que se esconde en la tierra, burlando la vista del hombre.

Presenta Filopónes el próximo fin de la tierra adorada; la veía aplastarse, derribarse y sentía el estertoré rugido de su grandeza.

Acosado por tan fatal pesadilla estaba, cuando un levantamiento de los mosenios le llevó á pelear, teniendo que abandonar, por severas órdenes recibidas, á su madre moribunda. Y la dejó para no volverla á ver.

Prisionero de los adversarios, logró hallar la muerte antes que ver morir á la gran Atenas. Y luego de haber apurado la píscina letal, aún recordó á su patria, viéndola sostenida por sus últimos esfuerzos. A esta sincera evocación sucedieronle los sudores agónicos del buen hijo y del ciudadano aislado, que siente la nostalgia del remedio bienhechor y del bálsamo pacífico y restaurador de los imperios vencidos por los pequeños Estados.

QUIMERA.

Teatros y salones

PRINCIPAL

Estreno de «Eva»

Decididamente, la dirección artística de la Compañía que al presente actúa en nuestro principal coliseo, no sabe donde tiene su mano derecha y va de tumbo en tumbo en todas cuantas obras acomete.

Siempre habíamos visto que el estreno de una obra cualquiera se reaizase en martes ó viernes; es decir, en aquellos días en que la entrada es más floja que los demás de la semana y en los que, por lo tanto, hay que presentar mayores atractivos al público.

En todas las funciones que en domingo ó día de fiesta celebre el teatro de la calle del

Arcillero, podrá su empresario contar otros tantos llenos, aunque presente las obras más conocidas de nuestro público y trabajen los peores cómicos del Universo.

¿A quién, como al señor Lacasa que conoce al público santanderino mejor que á cualquiera otro de España, se le iba á ocurrir anunciar un estreno de la importancia de Eva en domingo?

Decididamente, ó el señor Lacasa ha perdido la cabeza ó nosotros no conocemos la menor palabra de teatros ó de cosas que á éstos se refieren.

Pues bien; sí, señores. A las seis de la tarde de ayer, domingo, en función completa de abono, nos presenta la Compañía del señor Lacasa el estreno de la opereta en tres actos, libro de Atanasio Melantuchie, música de Franz Lehar, que lleva por título Eva.

Han hecho bien no decir en los carteles que la opereta estrenada ayer tarde no era original.

La adaptación y arreglo está hecha por Gonzalo Jover, y los cantables son de J. Zaldívar, siendo solamente verdad que la música era del maestro austriaco Franz Lehar.

Pues á pesar de los numerosos personajes que han intervenido en la confección de Eva, ésta ha salido sin el más ligero punto de originalidad.

El argumento de Eva lo hemos ya visto en infinitos libros, novelas y hasta funciones teatrales.

Además, es vulgarísimo. Un señorito juerguista, como buen parisiense, que de repente se ve convertido en el director de una fábrica importante de vidrio, en el mediodía de Francia.

Que entre el personal femenino de la fábrica llega á encontrar una mujer—Eva—que le enamora y con quien se casa al fin. Aparte de este argumento, sencillo y vulgar, todos los personajes se hallan colocados en posiciones falsas é ilógicas.

«No es de una pasmosa simplicidad pretender hacer creer á los espectadores que el hombre que entra á dirigir una industria cualquiera ignora á qué se dedica ésta y ha de preguntarlo?»

¿Y el personaje, á todas luces atrabiliario, de Eva, que de la noche á la mañana se ve convertido de una simple obrera en una gentil cocinera y hace los dos papeles con la misma naturalidad, no dejando advertir la corteada menor en su nueva vida de cortesana parisiense, al contrario de lo que era de esperar?

Otros muchos defectos tiene el libro, pero la música tiene también bastantes.

Mejor dicho, la música no tiene defecto alguno, porque ni un sólo número es original.

Ya se sabe; Franz Lehar, después de La vida alegre y Conde de Luxemburgo, no ha producido otra partitura.

Eva no es menos, en cuanto á la música, que una reproducción de las dos indicadas, y en general, de esa música dulzona del compositor vienés que solamente gusta á una cierta parte de nuestro público.

Con esto no decimos que la obra, en general, sea mala ni mucho menos, y aunque el primer acto pasó en la mayor indiferencia, no así el segundo, que tiene algunos números que justamente fueron aplaudidos y obligados á repetir.

Principalmente el número de las sillas y el terceto que sostienen Gippy, Dagoberto y Pruneller, son notables.

Y ahora vamos con la representación. De las señoras podemos decir que todas estuvieron discretas, sobresaliendo un poco, un poco nada más, las señoritas Saia y Gay, en sus papeles de Eva y Gippy.

De ellos, Fórriz, al que se notaba que verdaderamente dominaba el papel.

Los demás, todos ellos, faltos de ensayos y con los papeles mal repartidos.

«Pero, señor Lacasa...! Hasta la orquesta estuvo ayer regular. Entre violines y cornetines hubo una gran confusión.

Pero no obstante todo esto que decimos y que es la verdadera verdad, el público aplaudió un poco, nada más que un poco, al final de la obra, y ésta volverá á ponerse nuevamente hoy en las funciones de tarde y noche.

PRADERA

Ayer se pusieron en este favorecido salón de cine las bonitas películas La hija del príncipe y La sombra del crimen.

Ambas cintas fueron extraordinariamente aplaudidas por el público numerosísimo que llenaba el local en todas las secciones.

NARBÓN

Por última vez, y á petición de numerosos concurrentes asiduos á este local, se proyectó ayer la grandiosa película Los sobrios del capitán Grant.

Fué mucha la gente que acudió á ver por última vez esta preciosa cinta á las secciones de las dos y media, cuatro y seis de la tarde.

Por la noche se estrenó la cinta de gran emoción y duración larga, Luz que se apagó. Tanto esta película como la anterior de Los sobrios del capitán Grant fueron muy celebradas por la numerosa concurrencia.

Advertimos á cuantos nos remiten originales para su inserción, que lo hagan á nuestra Redacción, Carbajal, 8, bajo, por lo contrario sufrirían velturas lamentables. Quedan avisados nuestros colaboradores y los que tengan que enviarnos alguna queja ó denuncia.

La Incl

Ma

PARTE I

El comun. Burdeos en de los asunt. El enemig. mente todas

Parece ser parativos de. Con el pr. fuerzas de le durante tod. alemanes dis. to toda su at. posiciones. Casi toda. con piezas de. demuestra o. alemán tiene. to apresamie. dos.

La lucha d. Por espacio. sulla fué enc. rosos daños c. Al cabo de. llería alemá. obligada á e. ejército aliad.

La lu. Continúa e. deos dando. lucha en la r. En todo e. que ocupa la. llería de l. poderado de. de una violen. Los lugares. en el Norte y. En el mism. región de Arr. hán enérgico.

Los aleman. de infantería, de ataque, q. Estaron los alia. Estos efect. que, de. manes hacien. absoluto.

Las tropas g. completamente. Nuevas ac. También las. con nuevos ad. de Lomme. Las fuerzas. grandados sens. tizados de V. Los aliados. proceder á las. ablercer entre. acto.

En las alam. enemigos, en l. establecieron. ametrallad. centímetros.

En seguida. ampararon el. grupo de obus. que aquellas ar. Uno de los c. aliados deteni. la batería. Casi todos. que la compor. heridos. Las bajas de. significantes.

En. También en. ros se han rea. Los aleman. os terrenos q. alistados por. las anteriores. Estos terret. Las regiones. Los german. er de reconq. garon tres co. Todos ellos. sus aliados, q. número de baj. la Prusia. alemán.—] d. Das Burdeos

LA GRAN HECATOMBE EUROPEA

130.000 alemanes cercados en la región de Lodz

La escuadra rusa, enarbolando bandera alemana, combate otra escuadra teutona

La lucha en Bélgica.--Nuevas acciones en el Aisne.--Combates en los Vosgos.--Tres cuerpos de ejército en peligro de ser copados.--Censuras á un general.--Hacia Berlín.--Ocultando las derrotas.--Buques de guerra alemanes, averiados.--Situación desesperada del ejército alemán.--En Flandes aumentan los preparativos de la ofensiva prusiana.--Rumanía y Bulgaria de acuerdo.

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 29.--(Varias horas).
PARTE OFICIAL DE BURDEOS

Un cañoneo
El comunicado oficial facilitado en Burdeos en el día de hoy, dá cuenta de los asuntos siguientes:
El enemigo ha reforzado notablemente todas sus baterías.
Parece ser que dar comienzo á los preparativos de un combate decisivo.
Con el propósito de distraer á las fuerzas de los ejércitos aliados, hoy, durante todo el día, estuvieron los alemanes disparando activísimamente toda su artillería contra nuestras posiciones.
Casi toda la batalla se ha librado con piezas de artillería de 77, lo que demuestra el interés que el pueblo alemán tiene en procurar el inmediato apresamiento de numerosos heridos.
La lucha duró un gran rato.
Por espacio de varias horas la batalla fué encarnizada por los numerosos daños que causara la artillería.
Al cabo de bastante tiempo, la artillería alemana quedó en silencio, obligada á ello por los cañones del ejército aliado.

La lucha en Bélgica
Continúa el parte oficial de Burdeos dando cuenta del estado de la lucha en la región belga.
En todo el territorio de Bélgica que ocupa la línea de combate, la infantería de las tropas aliadas se ha apoderado de varios puntos, después de una violenta lucha.
Los lugares ocupados lo han sido en el Norte y Sur de Iprés.
En el mismo territorio belga, en la región de Arras se han librado también enérgicos combates.
Los alemanes, con tres regimientos de infantería, realizaron un formidable ataque, que sostuvieron y rechazaron los aliados.
Estos efectuaron varios contraataques, que desconcertaron á los alemanes haciendo fracasar su plan en absoluto.
Las tropas germánicas se retiraron completamente destruidas.

Nuevas acciones en el Aisne
También las tropas aliadas realizaron nuevos adelantos entre las regiones de Lomme y Chaulnes.
Las fuerzas francesas e inglesas han avanzado sensiblemente por las proximidades de Vailly.
Los aliados consiguieron hacer retroceder á las tropas germanas y establecer entre ellos el deseado contacto.
En las alambradas de los ejércitos enemigos, en la región del río Aisne, establecieron los alemanes un grupo de ametralladoras con piezas de 30 centímetros.
En seguida los soldados aliados emplazaron en sus posiciones otro grupo de obuses, que apuntaron contra aquellas ametralladoras.
Uno de los disparos de los obuses alemanes determinó la explosión de toda la batería enemiga.
Casi todos los soldados teutones que la componían quedaron muertos o heridos.
Las bajas de los aliados fueron insignificantes.

En los Vosgos
También en la región de los Vosgos se han reanudado los combates.
Los alemanes intentaban recuperar los terrenos que les habían sido conquistados por las tropas aliadas en días anteriores.
Estos terrenos se hallan situados en las regiones de Bande y Sapt.
Los germanos, con el propósito de poder reconquistar esos puntos, reanudaron tres contraataques.
Todos ellos fueron rechazados por los aliados, que les causaron gran número de bajas.
En la Prusia continúa el desastre alemán.--Tres columnas copadas.
De Burdeos comunican interesan-

tes detalles de las acciones que se están librando entre rusos y austroalemanes.
Las noticias, á medida que se van conociendo, causan enorme sensación de júbilo y las explosiones de entusiasmo en toda Francia exteriorizándose en vítores al ejército ruso por las lecciones que está dando al militarismo alemán.
La Prensa francesa circula por los campos donde se batan las tropas aliadas que al enterarse de las victorias de sus aliados, motivan infinitas alegrías que hacen más llevaderas las fatigas de la campaña.
Coinciden todos los despachos que hablan de las operaciones en la Prusia oriental, en que continúa briosamente la ofensiva rusa que avanza avasalladora con ánimo de destrozar las fuerzas germanas.
El ejército del kaiser vióse obligado á dividirse en tres columnas para dar algunos contraataques, pero los moscovitas, en un movimiento estratégico, lograron encerrarlas en un círculo de hierro.
Aunque combaten á la desesperada las tropas alemanas, es tan crítica la situación en que se encuentra, que difícilmente podrán escapar, pues el número de soldados rusos triplica al de los alemanes.
Además, aquéllos no han sufrido tanto en las trincheras como éstos que lucharon en Bélgica y en Francia.
Espera de un momento á otro el Estado Mayor ruso, que las fuerzas copadas tengan que rendirse sino quieren ser ametralladas.
Censuras á un general alemán.--Copado por fanfarrón.--Despreciando al enemigo.
Las frecuentes derrotas de los austro-alemanes en Cracovia y en el Vistula, así como la incursión rusa por el territorio prusiano, han originado apasionadas controversias en los círculos militares alemanes.
En todos ellos censúrase con acritud la conducta observada por el general Hindenburg, porque ansioso de gloria y sin un plan estratégico avanzó por el corazón de Varsovia, encerrándose con su gente en medio de cuatro millones de rusos.
Obedecen también las censuras á dicho general, al hecho de haber menospreciado siempre el valor del soldado moscovita y los conocimientos militares-estratégicos de los generales del zar.
Por eso ahora que se encuentra en peligro inminente de sufrir la más espantosa derrota, caen sobre Hindenburg las censuras de los jefes y oficiales alemanes.
Recuérdase que al principio de la campaña este general lanzó la noticia de que los rusos, derrotados en Port-Arthur, no resistirían el empuje de la caballería prusiana.
Como decíamos ayer, el kaiser y su Estado Mayor recomendaron al citado general que á costa de todo rompiera el cerco y se internara en Alemania.
Los técnicos creen que realizar tal empresa será menos que imposible.

Hacia Berlín.--Impresiones pesimistas
Va en crescendo el pesimismo que se apodera del elemento civil que habita los pueblos de la frontera rusa, pues ante la avalancha que penetra por ellos huyen despavoridos.
Si los rusos coronan la grandiosa victoria de Strokon con la derrota completa de los tres Cuerpos de ejército que manda el general Hindenburg, teniendo expedito el camino de Breslau y Posen, habrán conseguido herir de muerte al Imperio alemán.
De estas poblaciones á Berlín, el trayecto es corto, facilitando el avance el buen estado de las carreteras y los medios de aprovisionamiento que los rusos dejaron á la retaguardia.
Ocultando las derrotas.--Desfigurando hechos
Noticias de Alemania aseguran que

las derrotas sufridas han impresionado grandemente y de una manera justificada á todo el Imperio.
Particularmente entre el ejército parece que cunde el desaliento, pues los soldados están convencidos que cuantos esfuerzos hagan serán estériles para recuperar el terreno perdido y resarcirse de las enormes bajas que ocasiona el ejército ruso.
Oficialmente desmienten los éxitos, ocultando los desastrosos y desfigurando los hechos.
Pero con todo ello no consiguen las autoridades llevar la tranquilidad al pueblo ni la confianza en la victoria final al sufrido ejército.
Las mismas noticias añaden que quizás no transcurran muchos días sin que una convulsión agite las masas y estalle la insurrección en el interior del imperio, pidiendo que se concierte la paz.

NOTICIAS GENERALES
La cuestión del pan en Madrid
Esta mañana se ha celebrado en el teatro Barbieri, de esta corte, el mitin anunciado para protestar del acuerdo tomado por el Ayuntamiento madrileño en la cuestión del pan.
El mitin había sido organizado por la entidad Casa del Pueblo y tomaron parte en él varios oradores.
Todos ellos consideraron que el acuerdo tomado últimamente por el Municipio de Madrid en la tan debatida cuestión del pan era grandemente perjudicial para los intereses del vecindario en general.
Todos los discursos fueron pronunciados en tonos enérgicos.
Los oradores combatieron grandemente al alcalde de la villa y Corte señor Prats y á todos los concejales que votaron en la última sesión en pro del acuerdo tomado.
También fueron fustigados duramente todos los dueños de tahonas de Madrid.
Fueron aconsejados procedimientos violentísimos, conviniéndose en emprender una honda campaña de propaganda en los distritos que corresponden á don Carlos Prats y varios concejales del Ayuntamiento madrileño en contra de sus gestiones en esta Corporación.
Después de dos horas de duración se terminó el mitin de Barbieri en el mayor orden, efectuándose enseguida el desfile, no dando lugar á ningún incidente desagradable.

Elección parcial
El señor gobernador civil de la provincia de Lugo ha comunicado telegráficamente al ministro de la Gobernación que ha sido celebrada la elección parcial para la proclamación de un diputado á Cortes por el distrito de Vivero.
La elección se ha verificado por el artículo 29, y resultó elegido don José Soto Reguer.

Unamuno en Parisiana
A medio día de hoy se reunieron en el restaurant de Parisiana un gran número de amigos de don Miguel Unamuno, con objeto de significarle el disgusto que ha producido su destitución.
La mayoría de los concurrentes eran ateneístas.
Durante el banquete se recibieron numerosas adhesiones.
A los postres se pronunciaron algunos brindis.
El señor Unamuno hace el resumen de todos los brindis que le han dedicado.
Historia todo lo que le hubo de ocurrir en la Universidad de Salamanca, de la que era rector y de la que fué injustamente relevado.
Entona un himno al aislamiento individual.
Terminó su discurso, agradeciendo el homenaje á todos los concurrentes.
Fué ovacionadísimo.

LA CRISIS DE TRABAJO ES NACIONAL
En Cartagena
Telegrafían de Cartagena que en aquel teatro-circo se ha celebrado un mitin monstruo, organizado por todas las fuerzas vivas de la ciudad y por las Sociedades obreras de la misma.
Se pronunciaron numerosos discursos.
Todos tendieron á exponer la crisis gravísima por que atraviesa aquella provincia.
Protestaron de que el Gobierno y el Parlamento tengan tan abandonada á una ciudad y puerto como Cartagena.
A continuación del mitin se celebró una manifestación que fué sumamente importante é imponentísima.
Los manifestantes llegaron al Ayuntamiento, donde entregaron las conclusiones aprobadas en el mitin.
En ellas piden la ampliación de los créditos con los que resolver la crisis minera, con la realización de obras en el arsenal.
De ser desatendidas estas peticiones, dimitirán todos los diputados por la región y el Ayuntamiento en pleno.

De Mazarrón
Comunican de Mazarrón que se ha celebrado una manifestación que formaban 20.000 vecinos de aquel pueblo y de los lugares cercanos.
También piden pan y trabajo.
La miseria es espantosa y se han registrado casos de desgraciados accidentes por causa de la miseria.
Se teme que se produzcan desórdenes al ver que no se hace el menor caso de sus peticiones.
Con el fin de evitar estos posibles desórdenes han sido adoptadas grandes precauciones, habiéndose reconcentrado la Guardia civil.

En Jerez de la Frontera
También en Jerez de la Frontera se ha celebrado un importante mitin de obreros sin trabajo.
Se pronunciaron violentos discursos contra las autoridades, que no se preocupan de las necesidades de los obreros.

De arzobispo á cardenal
Telegrafían de Roma que ha llegado al Vaticano el arzobispo de Orleans.
Se asegura que el papa le nombrará cardenal en breve.

ÚLTIMA HORA
Madrid 30--3 m.
Situación del ejército alemán
Despachos recibidos de Petrogrado en la capital inglesa, dicen que las fuerzas germánicas decaen de una manera asombrosa.
En los gruesos de los ejércitos el descontento es grande, á consecuencia de las terribles derrotas sufridas en las poblaciones de Lodz y Strokom, y en cuyos respectivos campos de batalla dejaron los alemanes numerosos muertos y heridos, y una cantidad enorme de material de guerra.
Por esta misma causa la situación del ejército alemán es del todo desesperada.
Los germanos luchan sin fe ni heroísmo, huyendo del campo de batalla completamente diezmados.
Muchos de los generales de las fuerzas teutonas que operan en la ciudad de Lodz, están dispuestos, en caso de un peligro inminente, á entregarse con sus soldados á los moscovitas.
Estos siguen atacando furiosamente al enemigo, figurando como parte principal en la batalla la incomparable caballería polaca.
Estos mismos despachos dicen que á causa de las derrotas tenidas por las fuerzas alemanas, reina una intranquilidad grandísima en Berlín.

Estas mismas han sido causa de la única conversación en los centros militares berlineses, habiéndose estimado que la derrota de los ejércitos imperiales del kaiser sería el desastre, sin precedentes, en la Historia de las guerras.
Apertura del Parlamento rumano
Noticias recibidas por cable de Bucarest dan cuenta de la celebración de la apertura del Parlamento rumano, habiéndolo sido solemnemente.
El rey dió lectura del mensaje de la Corona, elogiando en breves y elocuentes palabras á su antecesor.
Entre las palabras que pronunció dijo que él pedía un concurso patriótico á todas las fuerzas políticas para atender á las grandes necesidades que hoy tiene la nación rumana, y para facilitar además al ejército todo cuanto precisa para poder hacer un poderoso frente á la situación crítica por la que la nación atraviesa en la actualidad.
Movimiento de fuerzas alemanas en Bélgica.--Preparativos para intentar vadear el Iprés.
Dicen de Londres, según despachos recibidos de Burdeos, que se nota en toda la región de Bélgica, gran movimiento de fuerzas germanas.
Numerosos ejércitos salen diariamente para diversos puntos de la heroica nación, siendo precedidos de numerosas piezas de artillería de grueso calibre y ametralladoras.
Además de este continuo movimiento de fuerzas terrestres, también se nota una gran agitación en los parques aviatorios, realizándose todos los días numerosas pruebas de nuevos aviones que vuelan sobre la nación asaltada.

La batalla en la Polonia
Victoria de los rusos.--130.000 alemanes copados en Lodz.--Divisiones germanas diezmadas.
Otros despachos de igual procedencia que los anteriores dan grandes informes acerca de la batalla habida en la Polonia entre las fuerzas rusoalemanas.
Estos informes comprueban que en la batalla, después de un incansante fuego de fusilería y artillería, consiguieron los rusos grandes ventajas, haciendo al enemigo un crecido número de prisioneros y numerosas bajas, continuando así desarrollándose la lucha, no habiendo conseguido los rusos el resultado final.
Este movimiento augura un probable y vigoroso ataque á las fuerzas aliadas que operan en las márgenes del Iser, el cual pretenden los ejércitos moscovitas rodear, empleando para ello un supremo esfuerzo y la sangre que fuera necesaria.
El generalísimo del ejército ruso, Nicolaevitch, confirma las luchas sostenidas con las fuerzas germánicas en todo el frente, de las cuales sus soldados han salido victoriosos.
También confirman los encarnizados encuentros habidos en la región de Lodz, en los que el ejército mosco-

vita estrechan el cerco y coparon á 130.000 alemanes, y algunas divisiones, dejando á éstas completamente aniquiladas.
El Parlamento rumano
Este Parlamento se reunió en sesión ayer, habiéndose hechos importantes declaraciones políticas, habiéndose llegado á un acuerdo con el Gobierno búlgaro.
Bandera alemana en poder de los rusos.--Exposición de material y trofeos de guerra.
Comunican desde Petrogrado que durante el encarnizamiento de uno de los combates, un valiente soldado moscovita, con pasmoso arrojo, se abalanzó sobre el abanderado de un regimiento alemán, arrancándole la bandera.
Esta es la del regimiento alemán número 131.
El zar Nicolás, en vista de los muchos trofeos cogidos al enemigo, ha ordenado se verifique una exposición, en la que se presenten todos los cogidos hasta ahora desde el comienzo de la guerra.
Declaración de un diputado alemán
Dicen de Copenhague que un diputado alemán ha declarado que si la guerra se prolongase la derrota sería para los alemanes.
También dijo que quedaría completamente arruinada su nación.

Los buques rusos, disfrazados, atacan á la escuadra germana
Telegramas recibidos de Roma dicen que los despachos de Petrogrado hablan de la batalla naval sostenida el día 14 entre las escuadras rusa y alemana.
El almirante ruso Essen decidió sorprender á las fuerzas navales alemanas que cruzaban frente al puerto de Libau y dispuso que varios buques rusos se disfrazaran con signos exteriores de barcos alemanes.
Después, una vez mezclados entre éstos, los cañoneros, cogiéndoles de flanco y entre dos fuegos, causándoles grandes averías.
Los buques alemanes pretendieron contestar, pero al disparar las baterías de los costados, daba á los demás barcos de su misma escuadra, dada la situación en que los rusos se habían colocado.
Se cree que alguno de los buques alemanes se haya ido á pique, dadas las importantes averías que muchos de ellos habían sufrido.
Buques alemanes averiados en Kiel
Informes rusos aseguran que han entrado en el puerto alemán de Kiel muchos buques de la escuadra germana averiadísimos.
Esta noticia parece relacionarse con la anterior, del ataque de una escuadra rusa á otra alemana, pero el Gobierno de Berlín nada dice en confirmación ó negación de ambas noticias.

LA REGION CANTABRA se vende en
Barcelona en el kiosco del 'Barcelonés',
Rambla de Canaletas, Salvador Sanz.

Representante: Don Hermenegildo García, Remedios, 14.--Santander

Y POR ÚLTIMO
COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS
LOS COMPRIMIDOS
ESCOBAR LOPEZ
Representante: Don Hermenegildo García, Remedios, 14.--Santander

CASA DEL MADRILEÑO

Chicharrones de Madrid -:- Salchichas
Butifarra catalana -:- Exquisitas morcillas
PÁJAROS FRITOS

ISABEL II, número 8 (frente al Mercado de la Esperanza)

¡Animo, republicanos!
¡Arriba, rebeldes!

El más joven, quizá, de cuantos hasta ahora se han hablado de «Unión y Acción», se dirige a vosotros, jóvenes conscientes. No tengo el honor de conoceros, pero basta que hayais encarnado en el sacrosanto ideal republicano y comulgado con el pan de la rebeldía, para que yo, niño inexperto en estas luchas donde la Razón y la Verdad son armas inseparables nuestras, sienta en mi pecho, cierto cariño fraternal hacia todos vosotros.

Que así me exprese, no os extrañe, queridos hermanos. El cariño llega a vosotros con sólo saber que otros, día tras día y año tras año, luchan por la misma causa y sufren las represiones de los enemigos de ella; bien por medio de procesos ó bien por medio de otras formas indignas que con sólo pensarla brota á nuestro rostro una mueca de repugnancia.

Yo no conozco á Gómez de Fabián, ni á Samblancat, ni á otros varios jóvenes dignos colaboradores de la prensa republicana revolucionaria; como tampoco á ninguno de cuantos, días ha, vienen escribiendo en pro de la Unión en este batallador diario, ejemplo de consecuencia y abnegación. Pero, sin embargo, profeso el cariño á los hermanos, cariño capaz de sufrir lo que ellos sufren, ó de morir con ellos.

Creedme, no lo dudéis en modo alguno. Dulce, en lo que cabe, sería para mí el exhalar el prostradero ¡ay! en defensa de nuestra bandera y de la virginidad de nuestra ideal.

Estos artículos han ido grabándose en mi pobre cerebro, á la par que, como gotas de rocío al caer sobre la ya casi marchita flor, abría en mi corazón nuevas y alagadoras esperanzas, pues mi sueño creo verle realizado.

Siempre he soñado con la unión de las dispersas fuerzas republicanas como única fórmula para salvar á esta pobre patria enferma. ¡Siempre he ambicionado la unión de todos los buenos hijos de España!

Hora es ya, jóvenes hermanos, que después de cuarenta años de propaganda por aquellos sufridos luchadores que nos legaron el germen de la revolución, nos apresuramos á que éste tome proporciones gigantescas para demoler los restos de este régimen caduco, culpa de las desdichas de nuestra amada patria. Hora es ya que la fiera roedora del organismo español la extirpemos, haciendo ver á la España grande, forjada de los pequeños, la silenciosa, y que no se ve, como dijo el gran Costa, que el cambio la favorece y que todo cuanto tardemos en implantarlo redundará en su perjuicio.

Para nosotros á quienes nos llaman rebeldes, para nosotros á quienes muchas veces quisieron ahogar la voz de la Justicia y de la Libertad. Para vosotros, nobles hijos de la España grande, á quienes quisieron y quieren acallar los gritos de rebeldía en las lóbregas celdas de prisiones apretadas á vuestros pies los hierros oxidados, quizá por la sangre que sobre ellos hoyáis vertido, la Historia del ideal tendrá una página abierta para anotar, elogiar y aplaudir vuestra obra revolucionaria emanada del amor que profesáis á nuestra madre España.

Cuando os llaman rebeldes decid: Sí, rebeldes, porque somos españoles; porque somos mejores hijos que vosotros los que rogos los destinos de esta desgraciada madre.

Si madre es la que nos dió el ser y amantó sobre su regazo arrullando cual la tórtola enamorada, madre es también nuestra patria. Ella ve partir á sus hijos, las fuerzas de renovación, porque aquí no se puede vivir hasta que los que quedamos no derrumbemos con la palanca justiciera las bases donde majestuosamente se sienta esa maldita hidra, madre de todas las desdichas que por debilidad ó cobardía consintieron su poto-tad.

Muchas veces he oído decir que cada español tiene un fraile metido en el cuerpo. Es igual que decir: no tenemos ni para quitárnoslos. Pero no, no es cierto. Lo que tenemos los españoles es apatía hasta que vemos comenzada la obra; y, de ahí, que al comenzarla sin que nuestra acción se paralice vayamos restando fuerzas á los enemigos y sumándonos á nosotros.

¡Animo, republicanos! ¡Arriba, rebeldes! ¡Alza la frente y divisa allá, á lo lejos, el emblema de un régimen viejo, caduco! Extiende vuestra vista por el llano horizonte y ved el sol de la Libertad, con sus potentes rayos, envolviendo el ambiente perfumado... ¡Luchar, luchar por la salvación de España! El último soldado de la vanguardia republicana os lo pide con lágrimas en los ojos. Y cuando comencéis la obra acordados de este pobre Santoña, feudo del caciquismo maurista.

PAULINO QUINTANA.
Santoña, noviembre de 1914.

Comisión provincial

Antesayer celebró sesión dicha Corporación, bajo la presidencia del señor Ruiz Pérez, y con asistencia de los vocales señores Rivas, Gómez Setién, Aja y Lioreta, adoptándose las siguientes resoluciones:
Informes al señor gobernador.—La reclamación de don José Gutiérrez para que se ordene al Ayuntamiento de Mazcuerras la entrega de cantidades á que considera tener derecho como premio de cobranza en la recaudación de cédulas personales.

El recuso de don Dámaso Rodríguez contra el nombramiento de recaudador de ar-

bitrios municipales en el Ayuntamiento de Tudanca.

Una denuncia de don Florencio Pereda por el cerramiento de terreno comunal en el pueblo de Bío (Piedlagos).

El expediente instruido contra la Compañía del Ferrocarril del Norte con la propuesta de multa de 250 pesetas por retraso de la llegada de un tren.

Otro expediente sobre necesidad de ocupación de varios terrenos particulares para la construcción de la carretera de Mortera á Corbán.

El de expropiación de terrenos para establecer un cable aéreo desde las minas de Udiás á la estación de Ontoria, solicitado por la Real Compañía Asturiana.

Auerdos.—Se acuerda la relación de precios medios de los artículos de suministro á las tropas de los pueblos de la provincia durante el actual mes.

Se autoriza al director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos con destino á la farmacia del establecimiento.

Queda enterada la Corporación de haberse constituido definitivamente por don Ricardo Vela la flanza para el servicio de bagajes de la provincia durante el próximo año de 1915.

Se aprueban las cuentas del suministro de víveres á los establecimientos provinciales de Beneficencia durante los meses de agosto y septiembre últimos.

Serán admitidos en la Casa de Caridad una anciana y un niño huérfano y desamparado de la provincia.

Esas Ordenanzas

Señor alcalde:
A usía, representante del pueblo, encargado de hacer que se cumplan las Ordenanzas municipales, nos dirigimos desde las columnas de LA REGIÓN CANTABRA, para exponerle lo siguiente:

La plazuela de Puertochico se halla hace días convertida, parte de ella, en un barrizal, en unos cuarenta metros, pues una fuga de agua corre sin cesar por el pavimento, arrastrando la tierra y dejando al descubierto la grava.

Y vea nuestro alcalde que estos días de buen tiempo, al pasar por aquel sitio, tienen los vecinos de aquellas y los viandantes que dar un rodeo si no quieren llenarse de barro.

Ha licenciado usía, señor alcalde, á los obreros municipales y no hay ninguno que pueda arreglar la fuga de agua y el pavimento? Si así es, abriremos una suscripción entre los comerciantes y vecinos de Puertochico, con objeto de recaudar fondos y pagar el jornal á obreros que se encarguen de realizar el trabajo.

Todo será preferible, que no ver cómo se cobran los arbitrios y se gastan en cosas que son de menos necesidad que el arreglo de calles y plazas.

¿De quién es la culpa? ¿La tiene el señor alcalde? ¿El arquitecto? ¿El encargado? ¿O los tres? No sabemos; pero á buen seguro que los jefes cobrarán puntualmente el sueldo, y usía, señor alcalde, se jactará de velar por la higiene y salubridad pública en el boulevard y otras avenidas, pero en los barrios pobres no.

¿Va á ser posible el arreglo? Esperamos dos días para volver á la carga, porque lo denunciado hoy es de justicia.

Y nada más.

La propiedad intelectual y sus representantes

No es que piense en estas líneas negar los derechos que le asisten á todo autor de cobrar los productos de su inteligencia, de sus estudios, ó acaso también de sus insomnios.

Es muy justo, sí, señor, que se paguen esos derechos, y yo, como puedo probar con un sinnúmero de recibos, los he satisfecho siempre. Lo que no creo justo, ni lícito, es que, teniendo un Arancel, quieran los representantes de la Sociedad de Autores Españoles cobrar cantidades á voluntad, abusando del desconocimiento de ese Arancel.

Voy á pasar por eso de «en cumplimiento de las disposiciones vigentes» que dice el recibo que presentan, aunque ignoro qué Gobierno las hizo tales, y como no viene en esos recibos, como en todos los de orden administrativo, el Arancel y el decreto que los dió tal vigencia, está comprendido que de esa manera quedan los representantes en libertad de cobrar á su antojo. Es cierto que hay un decreto de 1878 (10 de enero) autorizando á los autores ó sus delegados para que cobren sus derechos por representación, traducción ó venta de sus producciones; pero no creo que los dieran esa autorización sin que antes presentaran una tarifa, y si esa tarifa existe, ¿cómo es posible que, sobre todo en las tarifas mínimas, no estén de acuerdo los encargados de cobrarlas?

El 21 del corriente el representante de los autores en el Astillero me presentó un recibo de diez y siete pesetas cincuenta céntimos, protesté y al darse cuenta de que no ignoraba mis obligaciones ni mis derechos, emmendé con lápiz el citado recibo y borrando el uno se redujo á seis cincuenta, de manera que si yo soy un ignorante me clavan diez pesetas más por la representación del Tenorio. Al día siguiente, y en la Casa del Pueblo, se me presentó un recibo del de Santander de once pesetas veinticinco céntimos (recibo que no se ha satisfecho), porque no es legal la cantidad que exige. Si cobra los siete actos á 1,25, mal exigidos, porque sólo se abonar tres y si son éstos los que trata

de cobrar, ¿cómo es posible que sean tres pesetas setenta y cinco en una Sociedad y dos cincuenta en un Salón de espectáculos? Puede que salga diciendo que el uno está enclavado en un pueblo y el otro en una capital de provincia, pero ese argumento lo deshace la ley, pues é la es única para toda la Nación. Y á otro tercero: Anoche me trajeron un tercer recibo (también de once veinticinco), por representar en «La Bohemia». El cartel era: El omo y la vid, Los reyes de mi madre, Ciertos son los toros y Yaya calor, la segunda y la cuarta son originales mías, como puedo probar, pues ni aun impresas están todavía y, sin embargo, me las quieren cobrar á mí, á su propietario. ¿Si yo no he otorgado esos derechos, quién es la Sociedad de Autores, ni sus representantes, pa á cobrarlos? Bueno que pasemos porque cobren las obras de dominio público, que tampoco debían satisfacerlo, pero se han abrogado su propiedad y los cobran, pero pagar yo por representar lo mío. ¿Qué ley autoriza ese absurdo?

Calderón, Rojas, Lope de Rueda, Moratín y todos los clásicos, nos legaron una herencia á los artistas y los intelectuales modernos se hicieron dueños de esa herencia y sin más que con poner en sus recibos «en cumplimiento de las disposiciones vigentes» se convirtieron en herederos usufructuarios de aquellos genios, socabando los derechos de quienes y para quienes escribieron aquellos inmortales.

Así, pues, señor director de LA REGIÓN CANTABRA, mientras no me presenten un recibo con la cantidad legal no pienso satisfacer cantidad alguna, y si el señor representante insiste en cobrar los derechos de las obras que yo bien ó mal he escrito, acudiré adonde deba recurrir, pues no creo que esté autorizada la enagenación de la propiedad sin la voluntad de su dueño.

Y respecto de la amenaza de que no podré trabajar más, hay repertorio que no es de la Sociedad de Autores. Sé hacer algunas comedias, aunque no tan buenas como las de su archivo, y para vivir me basta.

Es cuanto por ahora deseo dar á conocer al público, y si persisten en la campaña de recibos á voluntad, yo continuaré publicándolos, si su benignidad, señor director, acoge mis mal trazadas líneas con la amabilidad peculiar de los que defienden los derechos de los débiles.

PEDRO G. DE LA CRUZ.

Ambiente deportivo

El «foo-ball» montañés
Este bonito deporte, que hasta ahora en Santander ha permanecido en la mayor inercia, ha tenido nuevas y grandes iniciativas, pues parece ser que pretende caminar por derroteros más beneficiosos y progresivos.

En los primitivos tiempos, el «foo-ball» santanderino era más fomentado y discutido, no por la Prensa, como hoy lo es, no; sino por los innumerables y acondicionados deportistas que con verdadero fervor y eficacia trabajaban para conseguir coronar de gloria al deporte «foo-ballístico» de la Montaña, como otros teams hoy más famosos y campeones de España lo hicieron con sus respectivas localidades, que fueron declaradas las únicas deportivas españolas, y que por este nombramiento se hicieron á las demás inferiores en pequeña diferencia, volubles y despotas, hasta el extremo de desprestigiarlas descaradamente.

De estos desprecios y censuras, fué más de una vez víctima la Montaña, nuestra tierra, que con dos teams de primera categoría contaba, habiendo pasado todas estas injurias inadvertidas entre los componentes del elemento deportivo santanderino.

Una de las provincias españolas, y acaso la única, que nos dirigió tales insultos, fué la invitada villa, el gran pueblo de Bilbao, que ha llegado á tener, como saben mis lectores y todos los deportistas locales, la osadía de dar á la publicidad artículos que ofendían á la afición montañesa, «foo-ballística», y á cuyos artículos nadie se ocupó de contestar. Esto prueba, señores deportistas, que la indolencia nos viene, que la inconsciencia es única poseedora de nuestra afición, y que así, ni hoy, ni nunca, podremos decir: «Santander el deportivo», «Montaña la olímpica», nada en absoluto, seremos lo que ayer, es decir, aún menos, pues ayer había afición, hoy, ni ésta queda.

Y muchos me dirán:—¿Pero es que Santander cuenta con elemento alguno para poderse declarar «foo-ballística»?—

—Ya lo creo que sí. Cuenta con suficientes elementos para poderlo ser, si con constancia y unión lo trabajan.

El «Real Santander F. C.», entidad formada por los sportistas más aventajados de la localidad, con un entrenamiento exquisito y continuo, podría ponerse ante adversarios tan importantes como son los de Madrid, Barcelona y Bilbao.

La «Gimnástica de Torrelavega», con una pequeña evolución, llegaría á ser una importantísima entidad deportiva, y juntamente con el «Real», podrían representar en cualquier momento á la Montaña, esperando de ciertos «teams», una buena posición «foo-ballística».

¿Podría Santander tener entidades importantes de «foo-ball»?—

—Que conteste la afición á esta pregunta.

DE LA PROVINCIA

ASTILLERO
Picantillo municipal

(CONTINUACIÓN)
Presupuesto de gastos:
Seis mingitorias: 1.200. Partida descontada, cero, creo sea la única bien hecha, pues los confectionadores tuvieron en cuenta que con el presupuesto para 1915 nos cortaban la orina á los contribuyentes.

Pero, vamos á cuentas, ó á cuentas. ¿Dónde están esas mingitorias?, pues sólo conozco inmundas «water-closes» adosados á la plaza mercado, peligrosos á las mercancías que en ella se abastan, con grave peligro para la salud pública. ¿Dónde están las otras mingitorias? Si se cuentan todas las que sirven para estos menesteres, mayores y menores, son infinitas, como el espacio, que

contiene indefinido número de planetas, que reducido á uno solo, sólo hay un «water-close» que abarca todo el pueblo y que abona las epidemias que en esta situación se despondrán con la miseria de los hogares de los obreros sin trabajo.

Paseos y arbolados: 1.500—750. ¡Adios, Valencia!, que te quedas sin jardines y nosotros sin planchada, pero con seis mingitorias ideales.

Fuentes y cañerías: 500—300. Fuentes y cañerías por donde se escapa el erario municipal.

Proyecto del nuevo Matadero, 250—cero. Bien descontada esta partida, no hace falta Matadero, pues el hambre de las familias de obreros sin trabajo se encargarán de cubrir esta función.

Muelles, 100 pesetas. También descontado este gasto, pues no quedarán ni los muelles de los jergones de idem.

Cárcel del partido, 600 pesetas. Anomalía, cuando debiera alimentarse esta consignación por el mayor mérito, y por tanto, por mayores acreedores á tener en ésta hospedaje.

Intereses, atención ó impuesto de aguas, 20.500—20.000. Si en estas aguas habrían de ahogarse los que contribuyen á la ruina de este pueblo, podría darse por bien empleada, y basta por hoy, y procuren basarse para salvación los pequeños industriales y obreros que no han previsto la situación á que había de conducirnos la anormal situación, por las salpicaduras de la guerra burguesa.

«¡Ojo, mucho ojo, mesnadas del redil! La nieve está próxima; pues hoy se han visto por la carretera en el trozo calle de la Industria y algunas otras, tres lobos.»

(Continuará).
El CORRESPONSAL.
Noviembre, 28-1914.

Denuncias y sucesos

Insultos
A las diez de la mañana del día de ayer, se presentó en queja al guardia municipal número dos, de punto en la calle de Ruamenor, la joven Dolores Casovalle, de 18 años, manifestando que había sido víctima de groseros insultos, dirigidos por los jóvenes Benjamín Martínez, de 21 años, ó Indalecio Dorado, de 20, desde una ventana de una casa de huéspedes establecida en la ya mencionada calle.

Fueron denunciados los jóvenes.

Intento de corrupción
La individuo Concepción Loreto, de 32 años, ha sido denunciada por la autoridad gubernativa, por haber invitado á una chica de 17 años á que pasara por su domicilio, en la cuesta de Gibaja, por haber sido solicitada por un señor.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez
MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de once á una, y en Campogiro de tres á cuatro.

VISITA Á DOMICILIO
2, Méndez Núñez
Casa de Socorro
Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

María de Somonta, de 54 años, de una herida contusa en el dedo meñique izquierdo. Elena Martínez, de 29 años, de varias heridas producidas por arañazos de gato, en la pierna izquierda.

Paulino Fernández, de 17 años, de una herida contusa en la región parietal derecha. Concha Bezanilla, de 17 años, de una herida, con colgajo en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Manuela Ruiz, de 38 años, de una herida contusa y penetrante en el labio superior. Antonio Díaz, de cuatro años, de una herida contusa en el lado derecho de la región frontal.

Antonia Ruiz, de 22 años, de una herida contusa en la región frontal, y de una contusión en el dedo anular de la mano derecha, y de dos contusiones en el antebrazo izquierdo.

Salón PRADERA
Sección continua desde las cinco y media de la tarde.

Estreno de las interesantes películas de largo metraje, tituladas: RATAPLÁN y LA TRAIDORA.

Desde las nueve y media, sección popular.—Butaca, 0,25; general, 0,10.

Grupo coral «Cultura»
Se convoca á junta general extraordinaria para hoy, á las nueve y media, en el domicilio social.

Por tratarse de un asunto inaprazable, se ruega la más puntual asistencia.

Gremio de vinos y aguardientes por menor
Se convoca á junta de agravios para el día 8 de diciembre, á las tres de la tarde, en el local de la Sociedad Unión Cantabra Comercial, Rupalacio, 15. 1.º—Los sindicatos.

Observaciones meteorológicas
Barómetro á 0º al nivel del mar, á las ocho horas, 769,6; á las dieciséis, 767,8.

Temperatura al sol, 11,9 y 18,3. Idem á la sombra, 11,5 y 14,1. Humedad relativa, 78 y 69.

Dirección del viento, SO. y ENE. Fuerza del viento, calma y calma. Estado del cielo, cubierto y nuboso.

Estado del mar, marejadilla y gruesa. Temperatura máxima al sol, 21,4. Temperatura máxima á la sombra, 16,7. Temperatura mínima, 8,0. Lluvia en mm, 0,0.

Evaporación en idem, idem, 1,6.

NUESTRA NEUTRALIDAD

Nuestra neutralidad en la siempre maldita y poco llorada guerra europea, está garantida desde la llegada de los hermosos paños, plumas para gabanes, cortes de ricos paños para trajes, así como también de los flamantes sombreros y gortas que esta Casa acaba de recibir, y que está dispuesta á vender á precios reducidísimos, á quien pese.

Lealtad, 1 EL CORTE INGLÉS José Hernández

¡¡Compre en esta Casa si aprecian su dinero!!

CONFECCIÓN ISMERADA

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

JOSE MARÍA RIVERO

Colón, número 2 - Santander

SE VENDE
un tercer piso con grandes condiciones habitables, que renta 42,50 pesetas, situado en calle céntrica, bien ventilado y claro. Informarán en esta Redacción.

Pabellón NARBÓN
Hoy, lunes, sección continua desde las seis.

Estreno de la original película de 2.000 metros y cuatro partes.

El hombre de la muerte
Preferencia, 0,40; general, 0,20.

CONVOCATORIAS
Sociedad de fogoneros y marineros

Esta Sociedad celebrará junta general hoy, á las ocho de la noche, en su domicilio social, Primero de Mayo, 12, Centro Obrero. Siendo los asuntos á tratar de inaplazable resolución, se tomarán acuerdos con el número de asociados que asista.—La Directiva.

ESPECTÁCULOS
Teatro Principal
Funciones para hoy: A las seis: triple, Eva.

A las diez, triple, Eva. A precios de doble.—2 pesetas butaca.

Salón Pradera
Sección continua desde las cinco y media de la tarde.

Estreno de las interesantes películas de largo metraje, tituladas: RATAPLÁN, 1.600 metros, dos partes, y La traidora, 1.700 metros, dos partes.

Desde las nueve y media, sección popular. Butaca, 0,25; general, 0,10.

Pabellón Narbón
Hoy, lunes, sección continua desde las seis.

Estreno de la original película de 2.000 metros y cuatro partes, titulada El hombre de la muerte.

Preferencia, 0,40; general, 0,20. Café Español
Grandes conciertos diarios por el cuarteto «Arribas», compuesto por distinguidas señoritas.

Café Cántabro
El espectáculo del pasado (tres partes). Concierto por el cuarteto «Chassin», á las seis y media de la tarde y diez de la noche.

SALÓN DE BARBERÍA
DE Aurelio Goyenechea

HOSPITAL, 3 - SANTANDER
Lociones de todas clases.

Servicio á domicilio. Desinfección general.

PARA COMER BIEN Y ECONÓMICO
EN La Primera de Rionansa

CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS
Navas de Tolosa, 5 (frente á la estación del Norte y al lado de todas estaciones).

DE INDALDECIO SALAS Y SALAS
SANTANDER

CAFÉ IMPERIAL
ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26
Santander

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. ¡No dejéis de visitar este Establecimiento!

SE VENDE
una escalera de caracol. Informarán en la calle de Isabel la Católica, número 3, almacén de vinos de Apizcueña, Santander.

El Vermouth, como el Ajenjo, contienen sustancias nocivas que producen sobre excitación y locura.—Rechazadlo con energía y tomad á pasto el Gran Aperitivo.

JEREZ QUINA
¿quien tantos enfermos deben su restablecimiento. Especialidad de la casa

B. L. DOMECQ
SANTANDER

Gran peluquería Linacero
Ocho oficiales—Cursos de baño—Salón limpia-batas

INDEPENDIENTE: GABINETE PEDICURO para la extracción de callos, ojos de gallo, uñeros, uñas enclavadas y contramarcha de las mismas. Las extracciones se efectúan por un procedimiento nuevo.

ÚNICO GABINETE EN ESPAÑA
Paseo de Pereda, núm. 3, y Colosa, núm. 3.—Santander.—Tel. núm. 700

Se arreglan toda clase de relojes, gramófonos, máquinas de escribir y juguetes mecánicos

Esta casa garantiza todos sus trabajos. No hay quien venda ni componga relojes ni baratitos que esta casa.

ANTONIO MENCHACA
Atarazanas, 17 (al lado del estanco)

Café EL PROGRESO
(ANTIGUO DE SALUS)
FAUSTINO IZQUIERDO

Calle de Antonio de la Dehesa—Santander. Artículos de excelentes procedencias. Montado á la altura de los mejores en esta clase.

PRONTITUD, ESmero Y ECONOMÍA
Chatarrería

Casa de compra y venta de toda clase de metales viejos, hierro, trapos, etc., etc. La que mejor paga en precios es la de BUSBIBO HERRERO

No confundáis: Calle de Tetuán, número 13. Para compra importantes rigón precios más afinados.

Bar SONDERKLASE
Muelle, 24 y Calderón.

Casa de comidas y bebidas á cargo de BAFAZ MARTINEZ. Antigua dependiente del «Centro Montañés».

Ofrece su casa á sus numerosos amigos, donde encontrarán toda clase de góneros pertenecientes á dicha industria.

EUGENIO FERNÁNDEZ DEL RIO
tiene el honor de ofrecer á sus numerosas relaciones y público en general su ÚNICO Establecimiento SASTRE RÍA MODERNA, calle de San Francisco, número 33, de esta ciudad, con exposición permanente de géneros y precios y esmerado servicio en la confección de toda clase de prendas.

Gran tintorería LA CENTRAL
DE LUIS EGUIA

Se limpia en seco y se tienen toda clase de prendas en todos los colores. Lutos y limpiezas en 24 horas. Despacho central: San Francisco, 20. SANTANDER

LA CENTRAL
GRAN CASA PARA VIAJEROS
DANIEL MUÑOZ

HOSPEDAJE COMPLETO DE 5 Á 7 PESETAS
Somerosiro, 2 (Plaza de Velarde)—Santander

CAFÉ ESPAÑOL
SALONES DE BILLAR Y TERTULIA, AMPLIOS

Grandes conciertos diarios por el cuarteto «Arribas», compuesto por distinguidas señoritas. SERVICIO ESMERADO

RIBERA, 13.—TELÉFONO 101.—SANTANDER

LECCIONES DE SOLFEO, PIANO Y VIOLÍN
EN SU CASA Y Á DOMICILIO
POR EL PROFESOR

MANUEL L. MEZO
PRECIOS ECONÓMICOS
SAN FERNANDO 6, 4.º, IZQUIERDA

Gran Café Restaurant Royalty
DE JULIAN GUTIÉRREZ

CURSOS EN EL SARPINERO (MIRAMAR)
Teléfono núm. 617 y 738

Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunches y teas, cervezas extranjeras y helados de todas clases.

LA GLORIA
de BALDOMERO DIAZ

Comestibles y café á cargo de DANIEL DIAZ
Este establecimiento se encuentran géneros de las mejores marcas conocidas. Se sirven toda clase de comidas.

¡No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! ¡No confundirse con otras de su clase!

Para comer bien y barato
EN LA NUEVA SUIZA
PLAZA DE LA LIBERTAD

Este Establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirven toda clase de comidas.

¡No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! ¡No confundirse con otras de su clase!

EMERADO SERVICIO
PLAZA DE PI Y MARGALL
TELÉFONO 487

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida a Madrid: a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MANUEL RIVERO
POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

INTERNACIONAL
REFRESCOS SANDWICHES
La Cruz Blanca
APERITIVOS FIAMBRES
Bececo, núm. 1.—Santander.—Tel. 430

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

LA BENÉFICA AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente
ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

EL PETIT FORNOS
CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER
Precios desde 4 pesetas en adelante.—Inmediata a las estaciones y muelles de embarque

J. López Alonso Almacén de vinos
Vinos corrientes de todas las procedencias
ARCE BODEGA (frente al Machichaco) — SANTIANDER

YA LLEGARON
importantes remesas de botas de botones de taflete con tacón alto de moda y bajo a la inglesa, para señoras, a 7'25 pesetas par.
Preciosos zapatos de taflete y charol para niños y niñas.
Calzados especiales para militares al BOTÍN DE ORO, Puente, 1 y SUCURSAL, Puente, 2 y a la SOLIDEZ, Blanca, 9

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.
FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID
San Fernando, núm. 5 San Juan

LA PROPICIA
Agencia de pompas fúnebres
DE CEFERINO SAN MARTÍN
Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.
PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE
Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

EL MEJOR POSTRE
es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO
DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)
La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación a todos los países del mundo.
Para más detalles Ramón Méndez del Campo FLORIDA, 18, 2º 6 informes: SANTANDER

¡¡¡YA EMPEZÓ EL BOMBARDEO!!!
Trajes patén desde 9'50 pesetas.
Gabanes para hombre desde 15 pesetas.
ZAMARRAS DESDE 6 PTAS.
Todos los artículos de invierno los vendemos con una notable y extraordinaria rebaja de precios.

Unión Cántabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER
La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapas, huesos, hierros, etc., etc., es la de Pedro González-Euseñanza, 3.-Santander

LA ALHONDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA - Paseo de Pereda, número 32
Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.
Legítimos de Valdepeñas, vinos blancos de la Nava, mansanilla de Argüeso, Jerez, moscatel, vermouth, etc. Depósito de vinagres de todas clases.
ACEITUNAS SEVILLANAS DE TODAS CLASES

Casa 'Rodríguez Prieto'
5 Curtidos
Puerta la Sierra Géneros para Calzado
Artículos de Guarnicionería
Fabrico polainas superiores para trabajo, irrompibles, precio 12 pesetas.—Polainas de lujo, hasta 18 pesetas.
CHANOLOS de goma, marcas A, l'Aigle y Universal.
ZAPATILLAS Cadena-Munilla (Depósito de fábrica)
Carteras y petacas, desde 0,75 a 18 pesetas.—Tirantes y ligas, desde 0,50 a 12,50 pesetas.—Cinturones hasta 3,50 pesetas

Precio fijo barato en todas las clases
Puerta la Sierra, 5—Curtidos

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la orlosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.
PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS. — De venta en la farmacia de su autor
Ernesto del Castillo — Lope de Vega, 1.—SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 816. — SANTANDER
VINOS TINTOS CORRIENTES
Rioja, Aragón, Navarra, Menchojo, Alicante
VINOS FINOS DE MESA
Rioja Medio, Alombrado.—Rioja selecto
Rioja emmerado.—Rioja fino
Rioja blanco (estilo Santander).

COMPAGNIE
GENERALE TRANSATLANTIQUE
PRÓXIMAS SALIDAS
Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York
El día 29 de NOVIEMBRE saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo, de 12.000 toneladas

CALIFORNIE
que efectuará el viaje sin ningún transbordo y más rápidamente que el que se anuncia en 7 días, vía Falmouth-Liverpool.
Precios del pasaje a New-York pesetas 345 en 2ª clase
370 en 3ª preferente.
Incluidos los impuestos, 180 en 3ª ordinaria.
En combinación con los ferrocarriles americanos se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpelier, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregón, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte-América.
De SANTANDER: El día 29 de NOVIEMBRE saldrá el vapor para Habana y Veracruz, admitiendo pasajeros de todas categorías.
De SANTANDER: El día 10 de DICIEMBRE el vapor

LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 31 - SANTANDER
Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO
Calle de Tetuán, núm. 13 — SANTANDER

PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES
LICOR SOTILEZA
Fábrica de alpargatas de NICASIO MANZANOS
Alta, 1, y Rampa de Sotileza - Telefono 652 - Santander

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

SANCHEZ HERMANOS
Almacenes de carbonos minerales y coks
Concordi 1, 16, teléfono 503 — Remedios, 2, teléfono 501
Quintal de disco, extra. 100 pesetas.
de cok superior. 240
de cok superior. 275
Servicio a domicilio. Se reciben encargos en LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1, teléfono 80, y L. PÉREZ, Amós Escalante, 2, teléfono 253.
NOTA.—Pago al hacer el encargo ó entrega de mercancías.
Santander, 1º de octubre de 1914.